

В объединенный Диссертационный совет Д 999.126.03  
на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»  
660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Камко Артема Сергеевича на тему:  
«Предупреждение мошенничества с использованием  
телекоммуникационных и компьютерных сетей», представленной на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право.**

Тема компьютерной преступности в последнее десятилетие представляется одной из наиболее актуальных. Между тем, невозможно игнорировать тот факт, что растущая интеграция современного человека в макроинформационную среду формирует потребность в увеличении внимания к концептуальным вопросам, связанным с противодействием преступлениям, совершаемым с использованием современных достижений научно-технологического прогресса, основным мотивом которых была и остается корыстная направленность.

Тема представленного автореферата определяет одно из наиболее распространенных противоправных деяний такого рода, что обусловлено относительной простотой совершения как отдельных видов мошенничества рассматриваемой категории, так и значительным числом факторов, препятствующих нахождению злоумышленников.

В представленной работе диссертантом рассмотрена соответствующая совокупность факторов и определены соответствующие механизмы профилактики и предупреждения мошенничества, совершаемого с использованием телекоммуникационных и компьютерных сетей.

Одним из наиболее ценных, с точки зрения развития криминологической науки, представляется проведённый в исследовании комплексный анализ личности как преступника, так и жертвы преступления.

Выводы, сделанные на основании проведенного анализа указанных вопросов, в совокупности с рассмотренными аспектами существующей практики работы правоохранительных органов по вопросам виктимологической профилактики позволили диссертанту сформулировать концептуальные направления развития практической виктимологии в контексте отдельно взятой группы противоправных деяний.

Отдельного рассмотрения заслуживают выносимые на защиту положения, связанные с личностью преступника. Разработанная диссертантом система классификации лиц, совершающих деяния указанного вида, соотнесена автором с результатами психологических исследований их личности.

Здесь, помимо положительного аспекта, связанного с развитием отдельной области криминологической науки, хотелось бы отметить и замечание, связанное с возможностью проведения указанной диссертантом в п.4 положений, выносимых на защиту, дальнейшей «разработки особой системы пенитенциарного и постпенитенциарного сопровождения рассматриваемой категории лиц».

Представляется, что данное направление потребует дополнительного числа междисциплинарных исследований, направленных, в том числе, на изучение аспектов, лежащих за пределами лишь юридической науки.

Аналогичное замечание содержится к п.5 положений, выносимых на защиту, а именно к вопросу формирования системы учета данных для комплексной системы виктимологической профилактики. Здесь также кажется необходимым проведение дополнительных междисциплинарных исследований, связанных с определением уровня виктимности индивида.

Между тем, указанные замечания имеют частный характер и представляются скорее перечнем возможностей для построения дальнейших исследований на базе представленной диссертантом работы, чем недостатками этой самой работы.



В целом, изучение представленного Камко А.С. автореферата диссертации на тему: «Предупреждение мошенничества с использованием телекоммуникационных и компьютерных сетей», позволяет сделать вывод о том, что работа Камко А.С. является самостоятельным монографическим исследованием, соответствующем критериям, предусмотренным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор – Артем Сергеевич Камко – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Заведующий кафедрой  
уголовного права и криминологии  
Иркутского института (филиала)  
Всероссийского государственного  
университета юстиции  
(РПА Минюста России),  
доктор юридических наук  
(специальность 12.00.08 –  
Уголовного права и криминология;  
уголовно-исполнительное право),  
профессор

Серда Ирина Михайловна

«01» сентября 2020 г.

Иркутский институт (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)»

Адрес: 664011, Иркутская обл., г. Иркутск, ул. Некрасова, д. 4

Телефон: (3952) 24-30-49.

Адрес электронной почты: [irf@rpa-mjust.ru](mailto:irf@rpa-mjust.ru)

Официальный сайт: <https://irk.rpa-mjust.ru/>

